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Авторське резюме
Автор доводить результати соціологічного дослідження проблем фемінізації Збройних сил України. 

Дослідження проведено на кафедрі психологиії і педагогіки Харківського університету Повітряних Сил 
імені Івана Кожедуба в 2012 – 2013 роках. За результатами дослідження збільшення кількості військо-
вослужбовців-жінок обумовлюється не лише соціально-економічною ситуацією в країні, але й сучасни-
ми процесами демократизації суспільних стосунків, наданням рівних можливостей самореалізації жі-
нок і чоловіків у сфері забезпечення безпеки суспільства.

У структурі професійних мотивів військовослужбовців-жінок були виявлені мотиви вирішення со-
ціально-побутових проблем та мотиви приносити користь українському народові. Мотиви вирішення со-
ціально-побутових проблем під час військової служби  є домінуючими. Наявність патріотичної складової 
мотиваційної сфери військовослужбовців-жінок дозволяє розглядати дану соціальну групу в якості по-
тенційних помічників командування у справі патріотичного виховання особового складу Збройних сил 
України, зміцнення його морального духу.
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Abstract
The author argues the results of sociological research issues feminization of the Armed Forces of Ukraine. 

The study was conducted at the Department of psychology and pedagogy Kharkov Air Force University named 
after Ivan Kozhedub in 2012 - 2013 years. The study increase the number of women soldiers is due not only 
to the socio-economic situation in the country, but the present democratization of social relations, providing 
equal opportunities for self-realization of men and women in the field of public safety.

Within professional reasons, women soldiers were discovered motifs solve welfare problems and motives 
to benefit ukrainian people. Motives solve welfare problems during military service are dominant. Availabil-
ity patriotic part of the motivational sphere of military-women can consider this social group as potential col-
laborators command in case of patriotic education of the Armed forces of Ukraine, strengthening its morale.
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Постановка проблеми. Відповідно до дер-
жавної програми у Збройних силах України 
проходить процес реформування. Кінцева мета 
реформи – побудова високомобільних, ком-
пактних збройних сил. Для досягнення мети 
реформи необхідно вирішити ряд завдань, 
найважливіша з яких – рекрутування і на-
вчання особового складу. Сьогодні особовий 
склад Збройних сил України це не тільки вій-
ськовослужбовці-чоловіки, а й військовос-
лужбовці-жінки. Своєю невтомною працею 
військово службовці-жінки підтримують оборо-
ноздатність нашої держави. Сьогодні у Зброй-
них сил України понад 16,5 тис. жінок носять 
погони, ще близько 31 тис. – працюють на по-
садах державних службовців та працівників 
Збройних сил України [1]. Кількість жінок у 
збройних силах постійно збільшується. Анало-
гічну картину ми спостерігаємо у всьому світі. 

Згідно з даними Організації у справах жінок у 
Збройних силах країн НАТО, число військовос-
лужбовців-жінок в арміях альянсу за останні 
5 років зросло в 10 разів і досягло в даний час 
більше 300 тис. чол. [2].

У наш час процес фемінізації Збройних сил 
України сприймається як природний і ні в кого 
не викликає подиву. Від того, наскільки якіс-
но військовослужбовці-жінки підготовлені для 
виконання службових обов’язків, як вони слу-
жать і пов’язують надалі свою професійну ді-
яльність зі збройними силами, залежить успіх 
військової реформи. Тому сьогодні необхідно 
інтенсифікувати пошук шляхів і засобів фор-
мування і розвитку військово-професійної мо-
тивації жінок.

Аналіз досліджень і публікацій. Фемініза-
ція збройних сил сприяла активізації наукових 
досліджень з проблем військовослужбовців-жі-
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нок. Особливо активно військовий аспект жіно-
чої соціальної проблематики розроблявся в 80-
90-ті роки минулого сторіччя американськими 
і західноєвропейськими вченими. Саме в цей 
період з’являються спеціальні роботи, що роз-
кривають роль жінок у війнах людства. Най-
більш відомими і авторитетними фахівцями в 
даній галузі вважаються: М. Бінкін, Є. Джек-
сон, С. Єнлоу, Д. Мітчєл, Д. Паркер, М. Растад, 
М. Яновіц [3 – 8].

Активно досліджують проблему жінок в 
армії у Російської Федерації. Дисертаційна 
робота Ж. В. Гербач присвячена досліджен-
ню гендерного аспекту професійної соціаліза-
ції військовослужбовців-жінок Збройних сил 
Російської Федерації, [9]. Н. В. Шумакевіч 
дослід жувала гендерний аспект військової ре-
форми [10], І.В.Кривцова свою роботу при-
святила вивченню трансформації гендерного 
контракту: на прикладі сімей військовослуж-
бовців ДВО [11]. У 2001 році в Академії вій-
ськових наук Росії створена наукова секція 
«Гендерні проблеми військової діяльності», 
яка сьогодні успішно працює.

Проблеми фемінізації Збройних сил Украї-
ни, на жаль, досліджуються досить активно.

Окремі аспекти  гендерних питань в армії  
вивчалися у Національної Академії Оборони 
України, Харківському університеті Повітря-
них Сил імені Івана Кожедуба,  Академії вій-
ськово-морських сил імені П. С. Нахімова [12 – 
15]. Але наукова громадськість має можливість 
ознайомитися з численними роботами україн-
ських дослідників з проблем «цивільного» ген-
деру.  Це монографія І. Жеребкіної «Женское, 
политическое, бессознательное» [16], Л. Смо-
ляр «Минуле заради майбутнього» [17], Н. Лав-
риненко «Женщина: самореализация в семье 
и обществе (гендерный аспект)» [18]. Вілкова 
Олена Юріївна у 2005 році захистила дисерта-
цію за темою: «Конструктивні та деструктив-
ні функції гендерних стереотипів» [19]. Вона 
проаналізувала  сучасні теорії дослідження 
соціального явища гендерного стереотипу, ви-
значила його сутність і механізми виникнення 
та функціонування, встановила критерії визна-
чення гендерного стереотипу як конструктив-
ного або деструктивного. Здійснила порівняль-
ний аналіз змісту статевої рольової поведінки в 
дореволюційний, радянський і пострадянський 
періоди та визначила характер функцій ген-
дерних стереотипів за різних історичних умов. 
Але актуальні проблеми, що пов’язані з про-
цесом фемінізації, виникають у різних сферах 
професійного життя й на ці проблеми необ-
хідно спрямувати увагу науковців. Особливої 
уваги науковців потребує сектор безпеки сус-
пільства, а саме – його збройні сили. Тому до-
слідження за темою: «Жінки у Збройних силах 

України», що проводилося на кафедрі психо-
логії та педагогіки Харківського університету 
Повітряних Сил імені Івана Кожедуба у 2012 
– 2013 роках, було безпосереднє присвячено до-
слідженню проблеми у Збройних силах Украї-
ни  – фемінізації збройних сил. 

Слід зазначити, що, незважаючи на кіль-
кісний і якісний ріст досліджень з проблем 
військовослужбовців-жінок, проблематика мо-
тивації військовослужбовців-жінок армії Укра-
їни в даний час практично не вивчається. Про-
фесійна мотивація військовослужбовців-жінок 
має особливе значення в питаннях оптимізації 
їх професійної діяльності. Мотивація виступає 
однією з основ професійного визначення, ста-
новлення і подальшої служби військовослуж-
бовців-жінок. Відсутність у військовослуж-
бовців-жінок необхідного рівня професійної 
мотивації, прагнення до самореалізації в рам-
ках військової професії негативно впливають 
на ефективність професійної діяльності. У цьо-
му зв’язку дослідження мотивації професійної 
діяльності військовослужбовців-жінок Зброй-
них Сил України, розробка технологій її фор-
мування та розвитку здаються вельми актуаль-
ними.

Мета дослідження. Отже, актуальність 
проб леми, її недостатня наукова розробленість, 
практична значущість і зумовили вибір теми 
нашої статті. Мета статті –   апробація резуль-
татів дослідження професійної мотивації вій-
ськовослужбовців-жінок у Збройних силах 
України. Дослідження було проведене науково-
педагогічними працівниками кафедри психо-
логії та педагогіки Харківського університету 
Повітряних Сил імені Івана Кожедуба у 2012 – 
2013 роках.

Виклад основного матеріалу. Соціологічне 
дослідження з метою вивчення особливостей 
мотивації військової служби у військовослуж-
бовців-жінок у Збройних силах України було 
проведено у Харківському, Чугуївському та 
Дніпропетровському гарнізонах у травні-червні 
2012 року. Було опитано 87 військовослужбов-
ців-жінок. Вік респондентів: 19-22 роки – 35%, 
23-26 років – 39%, 27-30 років – 17%, 31-40 
років – 7% та 41-45 років – 2%.

Основною робочою гіпотезою дослідження 
ми прийняли те, що кількісне зростання жінок 
у Збройних силах України в даний час обумов-
лений більшою мірою не розширенням можли-
востей для самореалізації жінок у професійній 
сфері та їх бажанням реалізувати свій особис-
тісний потенціал, а погіршенням соціально-
економічних умов життя жінок і бажанням 
жінок поліпшити ці умови. Тому ми припусти-
ли, що в професійної мотивації сфери військо-
вослужбовців-жінок переважають мотиви вирі-
шення соціально-побутових проблем.
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Аналіз результатів дослідження частково 
підтвердив правильність нашої гіпотези. 

По-перше, за результатами опитування 
70% військовослужбовців-жінок при вступі на 
службу і під час військової служби керуються 
бажанням зміцнити свій соціально-економіч-
ний статус. Основними стимулами, що вплива-
ють на рішення жінок вступити на військову 
службу, є: стабільна зарплата, оплачувана де-
кретна відпустка, можливість вирішити жит-
лову проблему, речове забезпечення, соціальні 
гарантії, в тому числі можливість більш ран-
нього виходу на пенсію. 

По-друге, 30% військовослужбовців-жінок, 
заявили про те, що на військову службу їх при-
вели патріотично-романтичні почуття: бажан-
ня служити на благо України, бути корисною 
Батьківщині, виконати свій обов’язок перед 
Батьківщиною. 

Такі результати відображають загальну 
тенденцію – обумовленістю професійної моти-
вації, бажанням вирішення соціальних та еко-
номічних проблем, характерну не тільки для 
Збройних сил України, а й для армій більшості 
країн світу. Аналогічна картина простежується 
практично в будь-якій сфері професійної діяль-
ності. Тобто під час дослідження підтвердилася 
тенденція про посилення значення матеріаль-
ної винагороди за працю та падіння престижу 
змісту праці як мотиваторів при виборі про-
фесії. У 70-і роки минулого сторіччя ленін-
градські соціологи зафіксували, що для молоді 
головним мотивом задоволеності працею була 
цікава робота (зарплата мала менше значення) 
[20]. Повторення цього дослідження через 15 
років показало, що ставлення молоді до пра-
ці стає все більш інструментальним, тобто все 
частіше на перше місце виходить заробіток. 
Перехідний же період, який ми переживаємо 
сьогодні, характеризується ще більшим поси-
ленням інструментальної складової в мотива-
ції вибору професії. Дослідження показують, 
що характерна колись для молоді цікавість 
до змісту праці витісняється з мотиваційного 
ядра, а суспільна корисність праці відходить на 
передостаннє місце. Ця тенденція спостеріга-
ється і в армії. Утилітаризм, прагматизм – ось 
головні характеристики ставлення до військо-
вої праці сучасної молоді. Це підтверджується і 
роботами інших дослідників [21.  с.7].

Разом з тим більш глибокий аналіз резуль-
татів дослідження показав, що ситуація з про-
фесійною мотивацією у збройних силах нео-
днозначна.

Соціальна група особового складу сучасної 
армії неоднорідна і включає групу офіцерів і 
групу старшин, сержантів і рядових. Офіцери 
складають основний кістяк військових підроз-
ділів. Перш за все, від рівня їх підготовки й 

особистісних якостей залежать рівень і якість 
готовності армійських підрозділів виконува-
ти свої функції в суспільстві. Чисельність офі-
церів у Збройних силах України складає 30% 
особового складу. Офіцерський корпус – осно-
ва збройних сил, віддані військовій справі 
професіонали. Результати дослідження пока-
зують, що більшості офіцерів (82%) властиве 
почуття професійної відповідальності. Багато 
офіцерів (74%) переживають почуття профе-
сійної гордості. Позитивним є той факт, що в 
професійному вдосконаленні значна частина 
офіцерського корпусу (71%) не має наміру зу-
пинятися на досягнутому і має тверде бажання 
просуватись уперед, розширювати спеціальні 
знання, розвивати уміння і навики. Збройні 
сили мають свою субкультуру, яка реалізову-
ється через систему цінностей і норм, що при-
ймається значною частиною (67%) офіцерів. 
Ці офіцери засвоїли корпоративну культуру 
військової організації, вважають її доцільною 
і почуваються цілком комфортно в цих умовах. 
Сьогодні в Збройних силах України офіцери 
– це військовослужбовці-чоловіки і військо-
вослужбовці-жінки. Аналіз результатів профе-
сійної мотивації військовослужбовців-жінок, 
які  проходять службу на офіцерських посадах, 
показав  – більшість обирає військову службу, 
керуючись мотивами самореалізації в сфері 
служіння Вітчизні. Для 70% військовослуж-
бовців-жінок головним аргументом на користь 
служби у Збройних силах України є: служба 
народу України і можливість бути корисною 
Батьківщині у хвилини небезпеки. Разом з 
цим 30% військовослужбовців-жінок зазначи-
ли в якості головного професійного мотиву  – 
зміцнення соціального статусу, через побудову 
службової кар’єри, отримання стабільної зарп-
лати, безкоштовну освіту, гарантовану опла-
чувану декретну відпустку і створення сім’ї з 
співслужбовцем. Тобто результати досліджен-
ня показують, що більшість жінок іде на вій-
ськову службу з економічних причин, їх при-
ваблюють достатнє грошове утримання, житло. 
Поряд з цим військова служба надає можли-
вість жінкам здобути спеціальність, освіту для 
подальшого цивільного життя у разі звільнен-
ня з армії. Почуття соціальної захищеності, по-
стійний заробіток, речове, медичне забезпечен-
ня, гарантована оплачувана відпустка – все це 
приваблює жінок до служби у лавах збройних 
сил. 

Неабияку роль у їх прагненні вступити на 
військову службу відіграє і такий чинник, як 
можливість влаштувати особисте життя, знай-
ти друзів, продовжити родинні традиції. Важ-
ливим питанням є питання кар’єрного зрос-
тання жінок в умовах збройних сил, питання 
гармонійного поєднання військової служби 

№ 9 (101) вересень 2013

СОЦІОЛОГІЯISSN 2077-1800



   ГРАНІ

106

та особистого життя. Це питання стосується 
у першу чергу жінок, які мають дітей. Серед 
матерів 33% відмічають труднощі, пов’язані з 
необхідністю догляду за дітьми, особливо за ді-
тьми дошкільного віку. В той же час, практич-
но для третини жінок важливе значення має 
можливість самореалізуватися в армійських 
умовах, принести користь Батьківщині, осо-
бливо це важливо для жінок-офіцерів.

Ґендерні відмінності суттєво впливають на 
професійне самовизначення. Природно, що на-
віть коли чоловік і жінка вибирають ту саму 
професію, стиль поведінки, форму діяльності, 
методи роботи і цілі в них можуть бути різни-
ми. 

Результати дослідження показали, що в 
мотиваційної сфері у жінок спостерігається 
гармонійне поєднання професійно-діяльнісних 
та соціальних чинників, в той час коли у чоло-
віків провідне місце посідають професійно-ді-
яльнісні чинники.  Ґендерні відмінності профе-
сійної мотивації в умовах армійського соціуму 
проявляються в наявності або відсутності соці-
альної складової особистого потенціалу, яка є 
характерною для жінок та практично відсутня 
у чоловіків. Так, у таблиці 1 наведено дані, які 
характеризують ґендерні відмінності професій-
них цінностей офіцерів, які в цілому по всьому 
масиву опитаних отримали найнижчі та най-
вищі оцінки у попередніх дослідженнях [22, с. 
270]. 

Таблиця 1.
Професійні цінності офіцерів залежно від 

статі військовослужбовця (у %)

Професійні цінності 
офіцерів

Військово-
службовці-

чоловіки

Військово-
службовці-  

жінки

1. Можливість 
професійного
зростання, кар’єри

65 67

2. Зміст професійної 
діяльності

76 74

3. Можливість бути 
корисним людям

17 83

4. Можливість роз-
витку особистості

23 75

* Сума відсотків більше 100, тому що рес-
понденти мали можливість обирати декілька 
найбільш важливих для них цінностей.

Висновки. Таким чином, на сьогодні можна 
констатувати наступну ситуацію: у Збройних 
силах України  збільшення кількості військо-
вослужбовців-жінок обумовлюється не лише 
соціально-економічною ситуацією в країні. але 
і сучасними процесами демократизації суспіль-
них стосунків, наданням рівних можливостей 
самореалізації жінкам і чоловікам у сфері га-
рантування безпеки суспільства, формуванням 
нових уявлень про чоловічу і жіночу роль, по-
силенням жіночої самоактуалізації.

Серед мотиваторів прагнення жінок до 
військово-професійної служби переважає ста-
більне соціальне становище, достатнє грошове 
утримання, соціальні пільги та реальні гаран-
тії. Можливість безкоштовно здобути освіту, 
опанувати спеціальності, які стануть у наго-
ді надалі. Почуття соціальної забезпеченості, 
постійний дохід, безкоштовне житло, харчу-
вання, медобслуговування, обмундирування 
і оплачувана відпустка, ветеранські пільги та 
грошові надбавки – все це приваблює жінок до 
військової служби. Це одна складова мотивації 
вибору, яка сьогодні є домінуючою – матері-
альна. Але не менш важлива й духовна скла-
дова – можливість служити Україні. Наявність 
патріотичної складової мотиваційної сфери вій-
ськовослужбовців-жінок дозволяє розглядати 
дану соціальну групу в якості потенційних по-
мічників командування у справі патріотичного 
виховання особового складу, зміцнення його 
морального духу.

Вивчення всієї сукупності проблем фемі-
нізації збройних сил у рамках одного дослід-
ження не представляється можливим, тому 
бачиться актуальним вивчення у світлі запро-
понованої тематики співпадаючих сфер про-
фесійної мотивації військовослужбовців-жінок 
і військовослужбовців-чоловіків. Результати 
такого дослідження дозволять наблизитися до 
визначення механізму формування та розвитку 
мотиваційної сфери військовослужбовців су-
часної армії України, що особливо актуально в 
період проведення військової реформи.
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